

让“悦读”成为习惯和享受 苏州吴江斩获多项市级全民阅读荣誉

近日，苏州市全民阅读活动工作领导小组办公室公布了2021年度苏州市级全民阅读工作各项评选结果，苏州市吴江区实现了获奖门类全覆盖，荣获8个门类奖项。

在2021年度苏州市全民阅读和第十六届苏州阅读节获奖名单中，震泽镇人民政府等单位获评2021年度苏州市全民阅读先进单位；吴江区区委党校周天娇等个人获评2021年度苏州市全民阅读先进个人；吴江区委宣传部获评第十六届苏州阅读节优秀组织奖；2021长三角一体化阅读联盟少儿阅读推广人大赛等活动获评第十六届苏州阅读节优秀活动奖；“夜读东太湖”长三角中秋诗歌朗诵会获评2021年度“夜读苏州”优秀项目。

在2021年度苏州市“优秀阅读推广组织”“优秀阅读推广人”“优秀阅读创新项目”评选结果中，八

都幼儿园等单位获评2021年度苏州市优秀阅读推广组织；吴江区图书馆沈健等个人获评2021年度苏州市优秀阅读推广人；“越来悦平望”阅读系列活动等项目获评2021年度苏州市优秀阅读创新项目。

今年4月第十六届吴江阅读节拉开序幕，吴江作为全省首批“书香城区”的阅读示范区，各区镇、各有关部门和单位紧紧围绕“阅读，让吴江更美丽”这个阅读节永久性的活动主题，组织开展了形式多样、富有特色的活动，把“阅读”提升到“悦读”，让“悦读”成为一种习惯、一种享受、一种文化生活方式。同时，各地结合党史学习教育，深入推进全民阅读工作，通过加强全民阅读宣传、构建阅读设施网络等举措，提高群众热情，完善居民阅读体验。

史韫倩



相关项目简介

2021长三角一体化 阅读联盟少儿阅读推广人 大赛

4月，由上海市青浦区图书馆、苏州市吴江区图书馆、嘉兴市嘉善县图书馆联合成立的“长三角一体化阅读联盟”新增太仓市图书馆、昆山市图书馆两家单位，并举办2021长三角一体化阅读联盟少儿阅读推广人大赛，为基层公共图书馆培养具有儿童阅读推广素养的人才队伍起到了重要作用。

吴江区中小学推进 “大阅读”课程建设暨第二 届阅读节活动

由吴江区教育局组织开展吴江区中小学推进“大阅读”课程建设暨第二届阅读节活动，活动为期三个月，围绕“爱阅、乐读，我们一起读书吧”这一主题，组织开展了“阅读：我

们有标杆”“阅读：我们有成果”“阅读：我们在行动”等活动。

“回顾百年奋斗·诗话 千年运河”世界读书日朗 诵会

吴江区朗诵协会围绕阅读节主题，举行了“回顾百年奋斗·诗话千年运河”世界读书日朗诵会，吴江区众多优秀播音员、主持人和社会朗诵爱好者齐聚一堂，以饱满的热情、激昂澎湃的声音诵读经典、传承文明，歌颂中国共产党成立一百年来取得的辉煌成就，赞美贯穿吴江的千年运河以及吴江厚重的人文底蕴，推动朗诵成为一种社会新风尚。

“童心向党 科创梦 想”第六届少儿科普讲故 事达人赛

少儿科普讲故事达人赛通过

海选、初评、夏令营、决赛等环节，以线上线下结合的方式，给喜欢科普、爱阅读和爱讲故事的孩子一展风采的机会，为全区少年儿童营造爱科学、学科学、懂科学、用科学的良好氛围，更好地鼓励青少年多读书、读好书，学习科学知识、传播科学思想、弘扬科学精神、提升科学素养。

“诵读千古经典，争做 博学少年”第三届诗词大会

4月23日，“诵读千古经典，争做博学少年”第三届诗词大会在震泽实验小学举办，同学们组成了清风明月、心想诗成、长风沧海、悠然自得、小荷尖尖、乘风破浪等队伍，一起吟咏绝唱，致敬传统文化，领略国学魅力，展示了青少年的智慧、博学和正能量。

“关掉手机 6 小时” 诗词阅读挑战赛

“关掉手机 6 小时”诗词阅读

挑战赛活动组织了近百位参赛者参与。活动当天由主办方提供《诗经》《唐宋三百首》《李白传》《关汉卿剧作选》等经典的诗词书籍，让参赛者在活动区域落座，期间需关闭电子设备，自主默读。此次活动中收获诸多好评，引发了市民对于阅读的热情，掀起了阅读的热潮。

“夜读东太湖”长三角 中秋诗歌朗诵会

“夜读东太湖”长三角中秋诗歌朗诵会吸引了来自上海、杭州、合肥、南京、无锡、泰州及苏州的13位国内著名诗人、学者、评论家参加，并围绕“当代新诗对江南的发现、想象与意义重构”的主题展开研讨，呈现出一个广袤、灵动、充溢着丰盈诗意、涌动着水之风韵的太湖，一个山水风物秀美瑰丽、历史传统深厚久远、文化魅力神奇独特的江南。

“越来悦平望”阅读系 列活动

平望镇以“悦读·悦听·悦味·悦心”为主题，开展了“越来悦平望”阅读系列活动，扎实推进全民阅读工作深入开展。该项活动结合建党100周年，挖掘红色资源，创新设立“阅·红专区”，编纂《红色百年 平望故事》读本，组建“青年网络宣讲员”录制红色音频。

“民建书格”阅读分享汇

吴江民建从2016年成立当初就启动了“民建书格”这一项目，先后在同里、震泽、黎里建设了三个会员之家，每个会员之家都打造了一个书格。目前三个“民建书格”拥有书本超1200本，会员定期存借书本，并逐渐辐射到政府单位、兄弟县市的民建会友等。

苏州工行主动作为 吹响金融服务“兴农”号角

乡村经济是勾画社会主义现代化强国蓝图的重点领域，乡村振兴是推进新时代共同富裕的重大战略。工商银行苏州分行坚守金融报国之志，成立金融服务乡村振兴工作领导小组、设立乡村振兴工作推进委员会、新建乡村振兴办公室、制定《苏州分行服务乡村振兴发展战略工作方案》，以完备的组织架构和完善的工作机制，突出“党建+、创新+、联动+、先锋+”工作方法，积极推进“工银兴农通”品牌建设，全面启动“美丽乡村 普惠同行”活动，以工行之能服务国家之需，吹响苏州工行全面加强农业农村农民服务号角。

“党建+”助力乡村振兴。该行坚持党建引领，以党建与服务的融合形成金融和乡村共同发展合力，把中管企业的党建优势与乡村善治的现实需求紧密结合，不断提升乡村金融服务效率和水平。3月10日，该

行昆山分行第十八党支部与昆山锦溪镇最有特色、对金融需求最为迫切的村党支部签署“党建+金融”全面合作协议，以党建引领助力乡村振兴，在“组织建设互促”“党员干部互动”“党建资源互联”“红色服务互通”“群众急难互助”等五个方面展开全面合作，这也是该行签署的第120个党建共建协议。据了解，苏州工行及辖属分支机构已与苏州地区10余个乡镇、村级党组织签署党建共建协议，打造了一批“党建助农惠邻实验基地”，全力建设基层农村党组织家门口的党建宣传阵地和乡村振兴服务站点。

“创新+”融资浇灌“三农”发展。该行坚持以乡村金融需求为导向，以普惠产品为媒介，以优质服务为核心，助力推进“三农”发展。该行实施“美丽乡村、普惠同行——乡村振兴普惠先锋行动”，深入乡镇村开展农村普惠金融调研；通过“乡村+集

体融资”“乡村+供应链融资”“乡村+场景融资”三管齐下，推出“美丽乡村贷”整体授信方案，创新推出“民宿贷”“示范农庄贷”“养殖贷”等场景融资产品，从兴农、兴村、兴居、兴业四大板块全面完善农村普惠金融产品体系。截至10月末，该行乡村振兴主题场景融资方案完成投产6个，融资余额超1亿元。同时，在“碳达峰、碳中和”目标及乡村振兴战略叠加的背景下，该行深入苏州四个试点县区，拓展乡村振兴新领域，推进“光伏贷”新产品，满足农户在安装分布式光伏电站时的资金需求。

“联动+”合作赋能乡村发展。该行致力于推动多方合作，在苏州市财政局、苏州市农业农村局等机构的全程指导，与市中小微企业融资担保有限公司、市农业融资担保有限公司签署《乡村振兴行动合作协议》，深化政银企农战略合作，加大

小额贷款在农村市场的投放力度，解决乡村小微客户融资难题。在昆山、张家港、吴中等经济板块，该行组织开展“闪电行动”，第一时间对接涉农融资担保机构，为一批列入地方农业农村局支持名录的新型农业经济主体和村级经济组织等提供融资，目前在上述区域已成功审批授信4.45亿元，以金融活水精准滴灌乡村振兴。同时，该行还主动与市中小微企业融资担保机构沟通探讨，积极服务涉农中小微企业，目前已批授信额度达10亿元，为实现乡村振兴迈出重要一步。截至目前，该行涉农贷款余额超1000亿元，其中普惠涉农贷款新增26亿元，单户授信500万元以下普惠型农户经营性贷款新增10.75亿元。

“先锋+”服务提供人员保障。该行推进小微信贷人员常态化业务培训和交流，持续提升普惠金融专业水平及综合服务能力。立足苏州高

度发达的乡村经济，融合“万企联万户”行动，实施全年打造百名“乡村振兴普惠先锋”工作计划，为苏州县域经济发展赋能提速提供人员保障和支持。今年以来，已有多支普惠金融先锋队深入农村互动，如：昆山分行普惠金融先锋队深入镇、村、社区开展了新年慰问、疫情值班送温暖、宣传农房翻建贷款等活动；相城支行普惠金融先锋队走访了黄桥街道生田村，成功对接扶贫、支持村级经济发展等需求。

下一步，苏州工行将认真贯彻落实党的十九届六中全会精神，不断完善和丰富乡村金融服务特色场景，推动乡村振兴战略在苏州全域落地实施，共同提高农业现代化、农村现代化、农民现代化、城乡融合发展“三化一融”水平。

徐婷婷